



史记

瞬间·影像
不能忘却的怀念

海南解放
70周年纪念特刊

海南日报 T20

支援前线，群众是铜墙铁壁

文/海南日报记者 陈耿

值班社长：张一强
主编：陈耿
美编：张昕



一位老大妈倒出新鲜的椰子水给过路的战士解渴。



40军登陆临高的第一天，进到临高县城附近的渡头村。一位60多岁的王大娘一定要帮一位战士舂米。



一位老大妈倒出新鲜的椰子水给过路的战士解渴。



解放大军渡海上岛时，海南人民群众生活仍然极为艰苦，但他们节衣缩食，积极筹粮捐款，支援部队作战。图为五指山地区的老百姓挑着当地的土特产前去慰问子弟兵。



琼崖妇女支援前线。



五指山根据地的黎族百姓组成慰劳队迎接渡海大军。

雷州半岛人民的支前行动

1949年12月，解放广西的战役基本结束，四野部队转战雷州半岛，为解放海南岛做准备。前往湛江途中，解放军战士发现公路两旁站满了人，误以为发生了什么事情，走近一看才发现，当地群众准备了甘蔗、红薯、糖米粥出来劳军。

“一个十多岁的小姑娘抱着一捆甘蔗在追三排副，三排副和她开玩笑，拿了她一根甘蔗。小姑娘天真地笑了。他又把甘蔗还给她，小姑娘喊着小嘴不高兴起来，几乎要哭了。弄得三排副一时下不来台，只好表现得非常愉快地要了她一根

甘蔗。”这一段行军途中的故事被随军的第十五兵团政治部宣传部副部长戴夫写入了《海上练兵记》中。

大军屯于琼州海峡北岸，经费和粮草尤为重

要，而当时的雷州半岛又长期是贫瘠之地。我军的供需困难之大，可想而知。但在各地支前委员会的发动下，当地人民全力支援前线，仅海康县（今雷州市）群众在头一个月就向部队捐献粮食

832万斤、稻草366万斤，还有生猪、三鸟、金首饰一批，银圆10万多块。

1950年春节刚过，老船工李照升就回到了部队，还带来了3个新船工。四野部队大多是北方的“旱鸭子”，要渡海作战，少不了要找当地的船工帮忙。《海上练兵记》中记下了这样的场景：“从前国民党抓去我，又打又骂不给饭吃……我豁上了，一定要跟同志们打上海南岛，消灭敌人！”李照升说着说着便抡起了拳头。

就这样，自愿来帮忙的船工越来越多，也有越来越多的渔民将自家的渔船贡献出来当解放军的“战舰”。

热切的盼望，也化为了海南岛人民支前的实际行动。为支援渡海作战部队，海南人民超额完成了琼崖临时人民政府发行的40万银圆公债券，筹备粮食近250万公斤。

海南一位57岁的大伯林长桂，为了把粮食送到革命根据地的粮食供应站，自己挑着五六斤的稻谷跑了30多里崎岖山路，混过了敌人的3次检查。

1950年4月21日的《长江日报》报道了这样一个故事。

“黄昏的时候，我们进到海文公路上的云龙市。街上挤满了队伍，中间夹杂着很多群众，一

群一群的妇女都担着水桶。”40军随军记者周明在《海南岛解放战役片断》中记录了妇女担水队的情况。原来解放军在山区路上很难找到干净的水源，于是当地的妇女自发组成担水队从几公里外挑水回来给战士们喝。

海南人民还组成了6万余人的支前队伍，开赴沿海前线直接为渡海登陆部队服务。他们通过肩挑、牛车拉、小船运，把粮食、肉类、蔬菜、水果源源不断地送往渡海作战部队的登陆点，渡海作战部队在哪里登陆就支援到哪里。

各族同胞共迎人民子弟兵

而当解放军路过一个黎族村子，老乡想要杀牛慰劳解放军，但因为是耕牛，解放军阻止不让他们杀。于是老乡把牛拉到另一个地方要杀，又被解放军瞧见而阻止了，第三次他们终于在溪沟里偷偷把牛杀了慰劳战士们。

“沿途两旁村庄的人民群众，听说解放军到

了，挑着糖水，抱着椰子、菠萝以及熟饭团子，请战士们吃喝。五指山里的黎族同胞，挑着米、菜、鸡和赶着耕牛，爬过重重的山岭，赶到公路上，迎接我们的部队。不接受他们的礼品，是难以通过的。”渡海战役的直接指挥者、40军军长韩先楚后来在文章《跨海之战》中这般回忆。



海南特产： 渡海部队的“特殊保障”

椰子

当渡海部队来到海南岛，各地的群众常常用椰子招待解放军战士。1950年4月下旬，当我军南下追击部队经过陵水时，看见前方一处椰子林站了一群带着砍刀的群众。战士们心中正疑惑时，老乡们便快速地爬上椰子树，抽出砍刀砍下很多椰子给战士们充饥解渴。

菠萝蜜

1950年4月2日，一支前期偷渡部队来到临高美良宿营，一位大嫂主动帮助战士们点灯、做饭。她还特地从门前的树上摘下一个大菠萝蜜给解放军战士做菜吃。很多北方来的战士第一次看见菠萝蜜，都不知道如何吃这个黏糊糊的东西。大嫂将还没有完全熟透的菠萝蜜放进锅里煮熟，然后拿给战士们吃。

芭蕉叶

当前期偷渡部队进入海南的山区时，营地往往不够住，于是战士们就在野外露营。他们依照琼崖纵队的办法，用树枝撑起个小架子，再折来几片野生芭蕉叶，搭成一个只能容纳一人的小棚子。还有些战士把芭蕉叶当作褥子防潮。有些战士乐观地说：“咱们这叫住芭蕉房，睡芭蕉床。”

咸鱼

1950年4月7日，一支前期偷渡部队在大路市（今琼海市大路镇）击溃了一股敌人，缴获了一车的咸鱼。“敌人给咱们送菜来了！”战士们一边高兴地说，一边七手八脚地把咸鱼分了。这种咸鱼很大，把两条鱼嘴对嘴拴在一起抬着走，尾巴还拖到地。回到宿营地，战士们一齐动手把咸鱼蒸着下饭吃了。

（整理 梁君穷）